



POLITICĂ — ECONOMICĂ — CULTURALĂ — ZILNICĂ

Director-Proprietar
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1936

Abonamentul cu supliment cultural un an 800 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Auto ita și Instituții lei 2000

TELEFON No. 13.43 — Imprimeriile proprii Str. Scarlat Vârnav No. 27

Redacția și Administrația:

CONSTANȚA, str. Scarlat Vârnav No. 27

Biata „Cetate a înțelepților“!

Scrisoare deschisă către Ostroveni
de ION NEICU

Citind subtitlul rândurilor de față veți zice, cu poezia voastră de a înțepa: „to-te la asta, face pe apostolul, parc' am fi Corinteni ori Roma“.

Iar, citind titlul, după ce, cu limbile voastre de pe cari, ca de pe săgețile anumitor popoare de prin părți îndepărtate, nu picură nici odată miere, dar desori venin, îl veți fi bețelit puștel pe N. Sever Cărpinișanu, care a dat Ostrovului nostru acest nume, vă veți întoarce cu toată puterea gurii asupra-mi.

Veți spune despre mine așa și pe dincolo, numai un lucru nu veți putea spune: că mint și că n-ași fi având dreptate.

Nu, fiindcă lucrurile pe cari le am spus eu în trecutul articol și pe cari le voi spune mai la vale, nu sunt născocite de mine, ele văzându-se, sărind în ochii cui știe să privească și să observe și mai ales cunoscându-se de toți, cu deosebire de Ostroveni, între cari, cu sau fără voia d-voastră, se numără și scriitorul celor de față.

Pe mine, ca slujitor al adevărului fiindcă astu este garetaria și nu eu veți fi crezând dvs — mă interesează foarte puțin cum mă veți judeca și cum mă veți vorbi de rău. Un lucru însă vreau să se știe: că nu scriu ca să fac nume rău Ostrovului, ci, dimpotrivă, scriu în nădejdea că poate voi contribui la îndreptarea răului.

Și — iarși — să nu se creadă că dacă m'am poroit a scrie, ași fi făcând-o pentru că aștia dintre Ostroveni au lipsit de la peștoarea organizată cu prilejul sosirii Caravanei DOBROGII JUNE a colo. Ce scriu eu acum și ce fac eu acum, voi am de mult să scriu și să fac, însă așteptam numai momentul, care, iată, a venit.

Când a scris Ion Dinu articolele în cari cerea să se porocască o colectivă prin toată Dobrogea pentru ridicarea unei biserici la Ostrov, mie omuia, mi-a plesnit obrazul de rușine. MĂ întrebam: chiar în acest hal de nesimțire să fi ajuns Ostrovul și Ostrovenii, între cari se numără câțiva milionari destul de mulți oameni cu dare de mână și nici unul care moare de foame, încât să umble alți cu pantafura pentru ei ca și când Ostrovul ar fi sat de prăpădiți? Veți zice că nu sunt Ostrovenii de vină dacă Ion Dinu a scris așa, iar eu răspund: Ostrovenii sunt de vină că, băgându-se slujă banului, au uitat de casa stăpânului celui mare, de casa lui Dumnezeu și de aceea,

alți în hipocritism și că Ostrovenii sunt săraci lipșiți pământului, s'au gândit la cerșetorie ca să facă Ostrovului biserică nouă.

Ascultând de stăpânul lor banul Ostrovului n'au mai privit împrejur, să vadă ce face, ce gândește, lumea cealaltă.

Fecare din ei se gândește numai la sine, socotind că n'are ce vedea și n'are ce învăța dela cealaltă lume.

Așa de mult s'a închis Ostrovul într'ale lui încât nu vede nici lucrurile cari privesc obștea ostroveană.

Din această cauză, nici odată nu se pot vedea toți Ostrovenii la un loc, adică nu se pomenește de multă vreme de ceace se cheamă solidaritate ostroveană. E lucru greu pentru Ostroveni să fie solidari pe chestii ostroveane, pentru că solidaritatea cere disciplină, renunțarea la ambițiile personale și de clică și ascultarea de un om care să fie ridicat tot dintre Ostroveni, și Ostrovenii sunt porci să dea la cap aceluia dintre ei care se arată a fi demn să fie pus în frunte.

Pentru durerea și rușinea noastră, clicile ostroveane certându-se între ele, se poate ca Ostrovul să încapă în mâini de oameni veniți de aiurea, oameni cari, chiar de vor fi fiind ei cum vor fi fiind, nu pot să aibă dragoste și durere pentru Ostrov.

Din această cauză stă Ostrovul de 30 ani, parc' ar fi pus în spirtu nu crește, nu se prefăce, cel mult se dărâmă.

Din această cauză, adică din cauza clicilor ostroveane, cari se ceartă și se războiesc între ele, nu s'a găsit de atâta ani, un gospodar ostrovean pentru Ostrov.

Ostrovenii nu pot răbda un cap dintre ei. De aceea, satul a ajuns așa cum e astăzi.

E drept, de vreo doi ani, Ostrovul a căpătat o baie publică, un chelou și se pare că va avea și lumină electrică. Povestea acestora însă o știm cu toții: nozocul Ostrovului a fost că se afla via știm noi cui, aproape de sat. Iar via vănuându-se, după câte am aflat, nu știm ce va mai fi de acum încolo.

Era pe vremuri Ostrovul un târg frumos și se trăia în el cu liniște și cu belșug fiindcă avea în fruntea lui gospodari ostroveni. Dela războiul celalt încoace, peste stricăciunile războiului s'a apesat

(continuare în pag. 4-a)

CHESTIA ZILEI

Situația

Deși, ca organ provincial de presă, rostul nostru este să ne ocupăm numai cu problemele locale și ale regiunii înconjurătoare, marile evenimente internaționale cari se petrec acum nu pot fi trecute de noi cu vederea.

Firește, comentarii asupra întâmplărilor din Italia nu socotim potrivit a face, cu atât mai mult cu cât socotim că este prematur a se veni cu o judecată definitivă asupra lor.

Ceeace însă este de datoriat noastră a face, este de a atrage luarea aminte a celor ce se grăbesc anticipând asupra evenimentelor, sfătuindu-i să-și vadă de treburi și să-și țină gurile.

Este un sfat care nu vrea să fie nici amenințare, nici avertisment: este pur și simplu, un sfat, care, fără să fim profeti, fiindcă nu este cazul să facem profeții, va prinde bine tuturor celor cari vor ști să-i aprecieze la dreapta lui valoare.

Iar cine nu înțelege să-și vadă de treabă, să afie că TOATE SE VOR PLĂTI ODATĂ ȘI O-DATĂ. VIATOR

—xx—

Se redeschid băile dela Asigurările Sociale

La 19 Septembrie se deschid pentru asigurați, băile Oficiului de Asigurări Sociale Constanța din str. Ștefan cel Mare No. 97.

Băile vor funcționa în fiecare Duminică între orele 7—14.

Oficiul nu poate pune în dispoziție alți necesari și lenjeria de șters pe corp, urmând ca cei interesați să și le procure cu mijloace proprii.

Prețul la dușuri sunt gratuit iar la căzi (care sunt numai în număr de cinci) lei 30, la care au acces numai patronii meseriași și funcționarii particulari cari cotizează la clase superioare (VI—X)

DUMINICA

de Pr. CONST. POPESCU

Ma văd asaltat de multe întrebări, cari mai de cari mai deosebite ca fond teologic și mai curioase. Spun acest lucru, pentru că: 1) nu știu de unde vin (dela frați părinți sau dela mireni?); 2) pentru că se adresează mie să le desleg problemele cu mi se pun și 3) felul multiplu și deosebit al întrebărilor.

Evident, n'am să pot deslega nimic, pentru că nu pot abuza de prea multă bunăvoința a „Dobrogei June“; însă trebuie să-mi exprim această constatare: tot ce ne isbește simțurile noastre, în vremea de acum, nu-i decât o provocare neînțetată de a ieși din noi înși-ne. Există dar orisipire a energiei noastre în diferite direcțiuni, fără a ne arăta în fața acestei națiuni cu o viață personală; iar când văd că sunt avalanșat cu astfel de întrebări, capăt convingerea și mă bucur de ea când observ că omul începe să se trezească, ca să trăiască o viață personală, prin citit și reflecție.

Dar e vorba omul, când adăncește o problemă și când vrea să-i ajuti la deslegarea ei, se gândește oare că va fi de un folos public discutarea și rezolvarea ei prin presă? Căci la ce i-ar folosi publicului să afle, dacă poporul a fost sau nu pe tot pământul? Sau la ce i-ar folosi să afle misiunea lui Iosif în raport cu intruparea și copilăria lui Iisus? Sau la ce i-ar folosi să știe, dacă copilul amenințat de moarte are botezul deabinelea sau nu, când femeia neștiutoare a spus formula neisprăvita: Că se botează copilul numai în numele lui Iisus?

Sunt alte probleme cari trebuie pusă pe tapet, cari să intereseze națiunea, deopotrivă; căci puterea de pătrundere a unei doctrine sau a unei probleme sociale și religioase depinde mai întâiu de activitatea intelectuală a noastră. Firește toate se vor rezolva, toate se vor răspândi și vor câștiga suflète, numai în copil — cum am mai spus — dacă ar exista în fiecare, din noi, preocuparea de a le studia, de a le preciza și de a le aprofunda.

A mă gândi să răspund la atâtea întrebări, ar fi să ne închidem într'o carapace, fără să ne mișcăm din loc un pas; și doar în ochii noștri stă lumea, care, deși este într'o cumplită bătălie, deși nu s'ar putea

cunoaște care-i va fi ieșirea din focul acesta năvalnic, caută încet așezarea nouă și alte principii de viață.

Orice stat sau orice grupare de idei sau de interese nu uită să-și verifice trecutul cu munca sa și toți se hotărăsc spre o modificare profundă, în a se adapta vremurilor curente, obiceiurile și organele dintr'o națiune; iar noi preoții să rămănem cu picioarele greoaie ca să ne apuce somnul adânc al nepăsării, în așa fel ca nici șgomotul acesta catastrofal să nu fie în stare de a netezi?

Căci trebuie să se știe o țară nu poate trăi dacă fiecare din noi nu consimte ca să-i servească interesele de prim ordin; deci pe lângă conștiința religioasă, să ne vie în suflet și conștiința socială. A discuta chestiuni de acestea în astfel de momente, ar fi ca și când ai pune — să mi se ierte expresiunea — o cataplasma a-nodină pe o conștiință bolnavă.

Nu te supăra, frate părinte sau iubite creștine, curios, că răspund astfel.

Eu așa văd vremurile, însă te îndreptez serios către Sf. Episcopie, care este cea mai îndreptățită și cea mai pregătită să lămurească pe oricine, în nedumerirea sa.

—xxx—

Dacă v'ar asculta inamicul, cum stați la palavre, mai că v'ar decora.

Mareșalul Conducător mățumește locuitorilor județului Constanța

În cuprinsul județului nostru colectându-se suma de 6.543.257 lei după care s'au mai colectat încă 736520 lei pentru Paliatul Invalizilor, prefectura județului a primit din partea d-lui Mareșal Conducător două adrese de mulțumire pe cari le vom publica în numărul viitor.



Pentru „Ziua orfanilor”

Colecta din ziua de 14 Septembrie

In vederea colectei ce urmează „Cruci”, comitetul municipal mează a se face în ziua de de patronaj a lansat următoarea 14 Septembrie „Înălțarea Sf. Ieremia”:

—XX—

Războiul pe care Neamul Românesc nu l-a căutat și nu l-a dorit, totuși, sporind pierderi de forțe umane și materiale.

Economia țării suferă tot mai mult din cauza războiului prin pierderea pe front a unui mare număr de brațe, prin lipsirea elementelor de prima necesitate și prin scumpirea vieții.

Toate acestea ne pun în fața noulor sarcini și noului geniu pe care Neamul Românesc cu virtutea sa de totdeauna a știut să le învingă în trecut și să păstreze ca o va face și acum.

Este nevoie de o nouă încordare a puterilor și de unire a tuturor Românilor pentru a crea în satele frontului o nouă linie de luptă, creind o solidaritate a claselor sociale, acționând din război pentru alutorarea familiilor celor ce au adus cel mai suprem sacrificiu, jertfindu și viața pe câmpul de onoare pentru pământul nostru românesc, credința noastră strămoșească și pentru familiile și bunurile noastre.

—XX—

Consiliul de Patronaj este frontul de luptă în care trebuie să se înroleze toți Românii, pentru a se putea vedea în ajutorul celor în nevoie, — pentru care scop organizează o nouă colecție în ziua de MARȚI (Înălțarea Sf. Ieremia) 14 Septembrie 1943, cerând sprijinul și obolul vostru pentru ajutorarea orfanilor de război.

Nu ne îndoiim că și de această dată cetățenii Constanței vor da dovadă de înaltul lor patriotism și de spiritul lor de recunoștință, je au făcut de atâtea ori și în trecut.

Președintele
Comitetului Municipal de Patronaj
Primarul Municipiului
Colonel N. OPRESCU

Secretarul
Comit. Municipal de Patronaj
Dr. ST. IEREMIA

Măsuri pentru apărarea pasivă

Primăria Municipiului a dat o ordonanță prin care pune în vedere tuturor locuitorilor orașului, că în termen de trei zile, atât proprietarii cât și chiriașii, sunt obligați a construi în curți sau locurile virane din imediata apropiere a locuințelor, tranșee pentru adăpostire în caz de bombardament.

Aceste tranșee vor fi construite pe cât posibil la o distanță egală cu înălțimea calcanului clădirii celei mai apropiate și vor fi îndesate de largi pentru a permite intrarea în ele cu lucruri de strictă nevoie.

Proprietarii locurilor virane sunt obligați a lăsa pe veci să se facă tranșee. Aceiași obligațiune o au și proprietarii curților mai spațioase.

—XX—

Haine pentru copiii săraci

Prin logojirea comitetului municipal de patronaj se vor confecționa 100 de costume și care se vor împărți copiilor săraci, în special copiilor orfani de război sau de luptători aflați pe front.

Aceste haine costă peste 300000 lei.

Știri diverse municipale

Centrul de lapte din cartierul Anadolchiol funcționează până în ziua de 15 Septembrie. De aci primesc lapte 30 de copii săraci.

Laptele se dă copiilor dozat după necesitate, fier și răcit, în condiții optime de igienă, sub îngrijirea doamnelor din Consiliul de patronaj.

În jurul zilei de 20 Septembrie se va deschide biblioteca municipală care va funcționa în sala ce i a fost destinată și ale cărei lucrări de renovare sunt terminate.

—XX—

EKIRGHIOL-BĂI

BAILE SIMIONESCU

cu nomol cald s'au redeschis de la 15 Iunie a. c.

Sală de sudare
Camere la dispoziție

—0000—

Aron Chirlac, str. Coza Vodă, pierzând autorizația de intrare în port, o declară nulă în orice mână s'ar afla.

„Schite Dobrogene”

Este titlul unui volum, recent apărut, în care vechiul nostru prieten și colaborator, d-l AL. NEGREA, cu cunoscutul lui umor și talent, descrie o serie de foarte reușite aspecte din provincia în care directorul actual al Casei de ajutor a Ministerului de Interne și-a petrecut o bună parte din viața.

Volumul, având o prefată semnată de d-l I. MARIN SADOVEANU, cuprinde între altele, următoarele „schite”: Pe mare, Luștragiul lui Caragiale, Votul Universal, Campania electorală, Moș Demir, Ce a pasit Ali Abdoraman la Marsil la Pransa etc.

Volumul s'a pus în vânzare la toate librăriile.

—XX—

Vechii negustori nu se lasa!

Vremurile vitrege prin care trece toată lumea și comerțul în special, nu împiedică și nu descurajează pe negustorii adevărați să-și vadă de treabă, asigurând prin aceasta piața și viața economică a țării și creind statului noi resurse.

Astfel, Luni 6 Septemb. crt., în Str. Ștefan cel Mare 21 bis din Constanța, acolo unde funcționa până mai deunăzi cunoscuta casă de mașini de cusut „SINGER”, vechiul reprezentant al acesteia d-l M. C. Frangopol a redeschis ușile, având reprezentanța mai multor fabrici de mașini de cusut.

Noul local a primit și binecuvântarea Domnului, în urma slujbei religioase ce s'a oficiat și la care au participat mai mulți prieteni și negustori.

Să fie cu noroc!

—XX—

Instalarea noii conduceri a Camerei de muncă

Duminică dimineața, în sala „DACIA” și în fața d-lui Arhitect I. D. Enescu, ministru subsecretar de stat al Muncii, de față fiind autoritățile locale și un numeros public alcătuit din muncitori și funcționari particulari, a avut loc depunerea jurământului noii comisii interimare a Camerei de muncă.

Cu acest prilej, d-l Arhitect I. D. Enescu a făcut o foarte interesantă expunere asupra politicii sociale pe care o urmează guvernul condus de d-l Mareșal Ion Antonescu.

Inspețiile d-lui ministru Titus Dragoș

În județele Constanța și Tulcea

Vizitarea centrelor de coloniști evacuați din Dobrogea de Sud

D. Titus Dragoș subsecretar de stat al românicărilor, colonizării și inventarului împozi de d-l E. m-l Găgărescu directorul general al colonizării, procuror Radu Găndu, delegat consilier tehnic, a inspectat zilele trecute lucrările și construcțiile pe care serviciul comercial al colonizării le execută în comunele Ferdinand I. din județul Constanța și Mihail Kogălniceanu din județul Tulcea ambele fiind importante centre pentru recolonizarea coloniștilor evacuați din Cadrilater.

În aceste sate, d. ministru T. Dragoș a luat inițiativa de a se construi 100 de gospodării model, compuse din câte o casă de locuit grajd pentru vită, hambar, o grădina de zarzavat, etc. În vârstă se execută în regie de către Serviciul Comercial al Colonizării.

Aceste locuințe se vor da cu plată în termen de 30 de ani coloniștilor evacuați din Cadrilater. În comuna Ferdinand I. din județul Constanța, unde se construiesc 50 de gospodării, d. ministru și inspectoriile săi au fost primiți de d. colonel Ignătescu, prefectul județului, primarul și muncii precum și de personalul care execută lucrările.

D. ministru a vizitat șantierul, care era în plină a lăvitare cuptoarele de cărămidă și de ciment, toate lucrările în regie de Serviciul Colonizării.

Până acum s'au executat fundațiile la 12 case și grajduri, lucrările ajungând în parte până la acoperiș. D. ministru a arătat normele după care se vor da aceste gospodării model, de care vor beneficia acei coloniști cari s'au dovedit a fi cei mai harnici și mai muncitori și cari vor trebui să fie exemplari pentru toți ceilalți locuitori.

Ascultând doleanțele sâtenilor care și-au exprimat dorința de a avea un local de școală, d. ministru a dispus să se construiască tot de aceeași regie un local de școală în acest sat model.

În comuna Mihail Kogălniceanu din județul Tulcea, unde se construiesc 50 de gospodării, d. ministru a fost primit de d. colonel Ghica prefectul județului, vizitând împreună șantierul unde 14 clădiri sunt deja la acoperiș.

Interesându-se de nevoile locale d. ministru a hotărât să se construiască în această comună o biserică, lucrare care va fi executată tot în regie.

Tuturor celor prezenți, d. ministru le-a mulțumit pentru munca depusă și pentru interesul cu care urmăresc realizarea programului

ca toate dificultățile pe care le întâmpină.

Tot cu această ocazie, termi nându-se lucrările de românare și parcelare a terenurilor Statului din comuna Cărmălița de Jos din județul Tulcea, s'a procedat și la atribuirea definitivă, prin tragere la sorți, a celor 280 loturi de colonizare.

La Constanța, d. ministru a vizitat Inspectoratul General al Colonizării interesându-se în de aproape de lucrările de colonizare.

Cercetând situația raportului dintre numărul coloniștilor evacuați și acela al locuințelor de colonizare și locuințe disponibile, d. ministru a dispus ca toate clădirile deteriorate să fie dărâmate, iar cu materialul rezultat să se repare imobilele locuite, sau să se refacă cele reparabile.

Deasemenea d. ministru a cercetat amănunțit în rările cadastrale, comparându-le cu situația reală de teren dând o serie de dispozițiuni acolo unde s'a ivit o nepotrivire.

În ceea ce privește posibilitatea de nemulțumire și neînțelegeri, d. ministru a dispus întărirea carnetului de colonist dispozițiune care va înlocui pe viitor părăsirea loturilor atribuite.

—XX—

Scrisoare de mulțumire

Căminul cultural „CONSTANTIN TANASE” din Techirghiol a trimis d-lui Const. N. Sarry următoarea scrisoare:

Stimate Domnule Sarry,

Am primit prin d-l învățător C. Simionescu cele 500 exemplare din „Cronica Techirghiolului”, pe care ați binevoit să ni le trimiteți, cu amabila Dv. scrisoare din 23 Aug. a. c. spre a le vinde în folosul Căminului nostru cultural.

Gestul Dv. atât de frumos m'a impresionat, și pentru mine care mă străduiesc să termin acest frumos edificiu cultural al Techirghiolului, este o mare încurajare, pentru care, stimate domnule Sarry, nu găsec cuvinte de mulțumire și de adâncă recunoștință.

Cu această ocazie vă comunic că am luat imediat măsuri de desfacerea acestor broșuri în valoare de lei 25.000, iar suma se va trece în scriptele Căminului ca donație din partea Dv.

Cu distincție stimă
Președintele Căminului
Lt. Col. Ion Mărculescu

—0—0—

PAGINA

Administrației județene și comunale



Inaugurarea Centrului Ad-tiv din Com. Ferdinand

Cuvântarea d-lui Pretor G. ALEXANDRESCU

Se împlinesc astăzi 3 ani de când

Să ridicăm rugă fierbinte către Cel

Stăpîni de calm și firească emoțiune,

Tot astăzi se împlinesc 3 ani de zile,

In această țară, înainte de Septembrie

Măndra și scumpa noastră armată fu-

In general desorientarea și descura-

În vastul domeniu al ad-ției, care în

Principiile conducerii unitare, al răs-

(continuare în pag. 4-a)

Asigurată satisfacția reușitei în acțiunea

Dar, pentru ca înfăptuirile să se poată

Și astfel — fericit inspirat — con-

Valoarea D-șale este cunoscută și re-

Gu astfel de conducere, aspectul vie-

Funcționarul este trezit la simțul da-

In climatul de viață astfel format, ne-

Și pentru că românul a știut întode-

Înfăptuirile în întregul județ sunt

In toate comunele au fost înzestrate

In toate comunele au fost înzestrate

Pentru pregătirea profesională a st-

Relințințarea prestației în natură pen-

(continuare în pag. 4-a)

Ziua orfanilor de război

In ziua de 14 Septembrie se

Pe lângă sacrificiile pe carlie

Este o îndatorire dintre cele

Să nu uităm că dacă stăm în

Oricât am da pentru orfanii

ECOURI

Prefectura județului a dat o

De asemenea, s'a fixat pre-

Print'un comunist sau

Recrutarea posesorilor de pașapoarte Nansen la Constanța

Cercul Teritorial Constanța

Recrutarea se va face între

Cei din categoriile de mai

Lucrările inaugurate la 6 Septembrie în județul Constanța

In anul trecut am arătat că în cu-

Realizări făcute din fondul comun, pus la dispoziție de

Repararea localului de dispensar

Publicații ale comodelor rurale

- No. 2775 din 27 Aug. 1943 Primăria comunei Pantelimon, in ziua de 25 Septembrie 1943, va ține licitație publică, pentru vânzarea unei moșteniri in etate de doi ani, declarata de pripas. Prețul din oficiu 6.000 lei.
- No. 2662 din 20 Aug. 1943 Primăria comunei Cobadin, in ziua de 22 Septembrie 1943, orele 11, va ține licitație publică, pentru vânzarea unui armăsar in etate de trei ani, declarat de pripas. Prețul din oficiu este de 11.500 lei.
- No. 1766 din 30 Aug. 1943 Primăria comunei Ciocărlia de Sus, in ziua de 26 Sept. 1943, orele 10, va ține licitație publică, in localul primăriei, pentru vânzarea unui număr de 12 locuri de casă cu No. 2, 3, 4, 5, 8, 9, 10, 11, 14, 15, 16, 17 din schița de plan a vetrei de sat. Prețul din oficiu de de lei 7 m. p.
- No. 1564 din 2 Sept. 1943 Primăria comunei Moșteni,
- in ziua de 24 Septembrie orele 9, va ține licitație publică, in localul primăriei, pentru darea in antrepriza a lucrărilor de construirea unui grajd comunal in valoare după deviz de 550.000 lei. In caz de oferte egale sa va proceda in aceeași ședință la supraofertare, in sa numai intre concurenții respectivi. Condițiunile lucrării aprovizionat, planul, caietul de sarcini și devizul se pot vedea la Oficiul Primăriei, in fiecare zi de lucru intre orele 8-13 și 16-19.
- No. 2972 din 31 Aug. 1943 Primăria orașului Hârșova, in ziua de 21 Septembrie orele 10, va ține licitație publică orală, in oficiul primăriei, pentru vânzarea a 19 berbeci de reproducție ce au fost declarați de pripas. Cât timp cei de-acasă își inghit vorbele de prisos, nu-i inghite pământul pe cei trimiși să lupte pe front.

Biata „Cetate a înțelepților”

(continuare din pag. 1-a)

nepăsarea și neînțelegerrea oamenilor.

Ostrovniții însă nu s'au sinchisit și nu se sinchisesc de ceace este interes obiectiv, ca și când Ostrovul ar fi al altora.

Ei nu văd, nu înțeleg că Ostrovul pierd din nepăsarea lor.

Iar dacă vine cineva să îndrepteze la lucru mai înalt decât treburile proprii, ei îl nesocotesc și îl bat joc de el, arătând că n'au nimic de învățat de la nimeni.

Ei sunt înțelepți!

Ei nu merg la biserică fiindcă preotul ține predică, ei lasă școlile să se dărâme fiindcă certificatele se pot scoate și așa, ei lasă orgajii înruși să se ruineze pentru că pot trăi și fără ei și așa mai departe.

Scriitorul rândurilor acestora a umbiat mult prin țară și a căutat să cunoască firea oamenilor din atâtea părți ale României. Ei bine, nicăieri ca la Ostrov, nici chiar în satele tătărăști din Dobrogea, n'a văzut atâtea nepăsare pentru sat și mai ales pentru obrazul satului!

Biata „Cetate a înțelepților”

P. S. — Colocata „DOBROGEA JUNĂ” stă în dispoziția oricui ar vrea să răspundă la cele de mai sus, ca și la tot ce s'a scris despre Ostrov.

Ne temem însă că nu se va găsi nimeni înzestrat cu înțelepciunea și cu simțul dreptății.

Inaugurarea Centrului Ad-tiv din com. Ferdinand

(continuare din pag. 1-a)

La toate aceste înfăptuiri, se cuvine să nu uităm a adăuga și pe acesta a operii de asistență socială, inexistentă anterior și înfăptuită astăzi prin Consiliul de Patronaj județean și cele locale.

Nu mai din comunele acestei plăși datorită sărăcușiei membrilor și sentimentelor de tradițională dărnicie românească, s'au colectat mai multe miltioane în bani, atâră de multe materiale donate și cu care s'a îndulcit suferința celor amărâți și s'au acoperit lipsurile celor nevoiași.

Rezumând cele expuse până aci, se poate vedea destul de limburit că ad-tiv publică, sub domnia M. S. Regelui Mihai I și conducerea d-lui Mareșal Ion Antonescu, și-a propus și a izbucnit a realiza în timp de 3 ani de zile: ridicarea nivelului moral și autorității funcționarului, ridicarea prestigiului autorităților, chemarea tuturor la îndeplinirea îndatoririlor cetățenești, impunerea respectului legilor, trăirea sentimentului religios și patriotic și ridicarea nivelului satelor și îmbunătățirea standardului de viață a tuturor.

Ca încheiere și pentru a nu lipsi de o elementară îndatorire, rog pe d-l Col. Al. Ignătescu, prefectul județului Constanța, să binevoiască a primi expresiunea recunoștinței și mulțumirile întregii comune Ferdinand I, pentru prețiosul dar ce i-a făcut prin înzestrarea cu aceste minunate lucrări.

Și dacă dispozițiile nu îngăduiesc ca pe frontispiciul acestui palat ad-tiv să nu înscrie nume de oameni — așa cum ar fi meritat a fi înscris numele d-vo, domnule prefect — apoi noi tot nu vom uita că energia ce s'a desfășurat pentru aceste realizări, a constituit adevăratul ciment de legătură a zidirei și că la temelie acestui minunat edificiu se află așezat sufletul din sufletul D-vo.

Țin să aduc totodată meritele mulțumiri și laude vrednicului primar al acestei comune, d. Dumitru Ștefănescu, care la ordinul d-lui prefect al județului, a depus multă muncă și energie pentru realizarea acestor înfăptuiri.

Deosemeni sunt vrednici de a primi mulțumiri acei locuitori din această comună, care prin transporturile executate în cadrul muncii de lotos obiectiv, au adus multă ușurare în greaua sarcină a executării unei lucrări de importanță celei de față.

Cu aceste gânduri și recunoștințe celor ce s'au ostenit pentru propășirea progresului, să lăptăm cugetele noastre către Col. Atotputernic și Să-l rugăm fierbinte să dăruiască sănătate, viață lungă și izbândă d-lui Mareșal Ion Antonescu Conducător al Statului și tuturor înalților dragători ce țin să se jertfească cu nobilă generozitate pe altarul binelui și fericirii scumpei noastre Patrii.

Ecaterina Niculescu

Una din fostele mari dascăle ale Constanței a închis pe vecie ochii. Zece de generații de copile, astăzi în vârstă la rândurile, pot mărturisi despre virtuțile și devotamentul aceleia care le-a fost profesoara Ecaterina Niculescu. Socolind catedra drept un altar, neluând interesele școlii în deșert, dascălita acrașta din pleiada căreia Dobrogea îi datorează mare parte din românizarea ei, trece, în sfârșit, la locul de definitivă și alinaătoare odihnă, după o viață de restrânse plăceri și nenumărate necazuri.

Rămasă văduvă de tânără, Ecaterina Căpitan Niculescu, dăruită cu trup și suflet copiilor ei sufletești, nu uită o clipă propriii ei copii, căroră reușește să le dea o creștere desăvârșită și să le asigure o existență, care cinstește deopotrivă memoria ei și societatea.

Fie-i fărâna ușoară.

CE-SAR.

De la Soc. Ofiterilor de rezervă din Constanța

Sub președinția d-lui Col. rez. Mihail Costiniu s'a comemorat patronul societății ofiterilor de rezervă și retragere, proveniți din activitate, cu care ocazie s'a oficiat și o slujbă religioasă pentru pomenirea camarazilor decedați și anume: generali Ionescu Marin, Vlădescu Ioan, Miculescu Victor, amiral Negru Nicolae, colonel Ionescu Dobrogeanu și Niculescu, lt. col. Ghilevici, maiori dr. Brezcanu Nicolae și Popovici Anton, căpitani Narli Ioan, Moșoiu Panait, Pavelescu, Boldur Victor, D. Sandu, lt. Tușianu Gheorghe, Culcea Marin, Stamatiu și Răzuși Constantin.

După aceea d. Col. Costiniu a adus prins de recunoștință M. S. Regelui Mihai I și d-lui Mareșal Conducător pentru sprijinul acordat pensionarilor, făcând în același timp un istoric al societății și a scopurilor urmărite de ea. Anunță în același timp că, în urma instrucțiunilor d-lui general Ciupercă, e vorba ca toate societățile similare să fie federalizate.

Prefectura Județului Constanța

Publicațiune

No. 23660, din 3 Sept. 1943

Se aduce la cunoștință generală că Prefectura Județului are de concesionat chioșcul pentru comercializarea produselor C. A. M. și timbre situat pe sala Palatului Tribunalului Județului Constanța;

Chiria din oficiu este fixată la suma de lei 30.000 anual, plătită trimestrial sau lunar anticipat;

Doritorii a concesiona acest debit, de preferință invalizii de război sau văduve de război, pot depune oferte pentru

Vaccinați-vă contra Febrei tifoide

cu

TIFOBIL

pe cale bucală - produs bilbat, preparat cu surse indigene

concesionare, la Prefectura județului, Biroul Registraturii, până cel mai târziu 20 Septembrie 1943.

Condițiunile de concesionare se pot vedea de amatori la secția Economică, camera 23, în orice zi de lucru între orele 11,30-13;

Dispozițiunile art. 88-110 inclusiv din legea Contabilității Publice sunt aplicabile acestei concesionări.

p. Prefectul Jud. C-ța Subprefect, Mihail Ionescu

Șeful Serviciului Subdirector, Grigore Dumitriu

Tribunalul Județului Constanța Secția III-a

Publicațiunea de Vânzare

No. 8481 din 11 Sept. 1943

Conform Jurnalului acestui Tribunal secția III-a cu No. 4765/1943.

Se publică spre cunoștință generală că în ziua de 15 (cinci) spre zece) Octombrie 1943, începând dela ora 8 (opt) dimineața, se va vinde prin licitație publică, care se va ține în pretoria acestui Tribunal secția III-a averea imobilă dotată a soților Georgeta și Meletie Popescu din București strada Inginer Slăniceanu No. 30 și cu domiciliul ales la Domnul avocat Ion Scitan din Municipiul Constanța strada Tache Ionescu No. 19 A. compus din: Imobilul situat în Municipiul Constanța Bulevardul Regina Maria No. 47 din 581,38 m. p. teren și construcție, având fațada, spre Bulevardul Regina Maria de 12,83 m. l. și adâncimea de 45,31 m. l., pe care se află o clădire veche degradată avariata mai mult și de bombardamentul din vara anului 1941, construită din cărămidă, învelită cu olane având lemnăria putredă, tâmplăria degradată și dușumelele putrede. Clădirea este construită pe o suprafață de 92,30 m. p. și îl stăpânește în baza actului dotat în copie la dosar.

Licitația și strigările vor începe dela suma de lei 382.990, conform raportului de expertiză și Jurnalului dat de Tribunal.

Acest imobil conform art. 505 din procedură civilă nu mai are alte sarcini.

Sunt somați toți acei care ar pretinde vreun drept de orice fel asupra acestui imobil, ca mai înainte de ziua vânzării, să

arate acestui Tribunal, pretențiunile lor, sub pedeapsă de a nu li se mai ține în seamă.

Taxat cu adresa suma de 75 în timbru fiscal.

Președinte,

Indescifrabil

Șef Portărel,

Indescifrabil

—xx—

Camera de Muncă Constanța

Inștiințare

No. 3814 din 10 Septemb. 1943

Se aduce la cunoștință celor interesați că în ziua de 27 Septembrie 1943, ora 8,30, se va ține la Subsecretariatului de Stat al Muncii, Direcția Personalului, din Strada Alexandru Donici No. 36 București, un examen pentru ocuparea posturilor vacante de impiegați la Camera de Muncă din Tulcea și Calărași, precum și la Inspectoratul Regional al Muncii Constanța.

Posturile libere sunt următoarele:

1. (Un) post de impieगत fără gradații cat. 3A 9/35 la Tulcea.

1 (Un) post de impieगत fără gradații cat. 3A 9/35 la Calărași.

1 (Un) post de impieगत cu 3 gradații la Inspectoratul Muncii Constanța.

Cei ce doresc a se înscrie la acest examen, vor adresa Direcției personalului din strada Alexandru Donici No. 36, până la data de 25 Septembrie a. e., cererile de înscriere însoțite de următoarele acte:

- a) Certificat de cetățenie;
- b) „ de origină etnică;
- c) Certificat de naștere;
- d) Certificat că nu a suferit vre-o condamnare pentru fapte prevăzute de art. 139;
- e) Certificat de bună purtare;
- f) Certificat de Studii (diploma de licență sau un certificat de absolvite a liceului sau unei școli teoretice echivalente.
- g) Candidații bărbați vor depune certificat de satisfacerea legii recrutării.

Se atrage atențiunea ca cei cari au vârsta mai mică de 21 ani și mai mare de 35 ani, nu vor fi admisi la examen.

În lipsa de candidați se vor primi și tineri, având vârsta de cel puțin 18 ani impliniți. — Examenul va consta din 4 probe:

- a) Verificarea titlurilor și a condițiunilor de admisibilitate;
 - b) Examen medical.
 - c) Proba scrisă;
 - d) Proba orală.—
- Fiecare din probele dela li-

terele a, b și c sunt eliminatorii.

Geografia, Istoria Românilor, noțiuni de drept administrativ, Codul Funcționarilor publicii și materii speciale în legătură cu serviciile Subsecretariatului de Stat al Muncii.

Pentru a fi declarați admigi, candidații (ele) trebuie să obțină la fiecare probă, cel puțin nota 7.

—xx—

Corpul Portăreilor Tribunalului Județului Constanța

Publicațiunea de vânzare

No. 8399 din 7 Septembrie 1943

În baza adresei Judecătoriai Urbane Constanța cu No. 18153/943, se publică spre cunoștință generală că în ziua de 15 Septembrie 1943, începând dela ora 10 dimineața înainte se va vinde prin licitație publică care se va ține la fața locului în Constanța strada Ștefan cel Mare No. 105, averea debitorului Cristache Târpea, nemărită prin procesul verbal dăruit de acest Corp de Portărel, în ziua de 13 Mai 1943, compusă din: totaie din lemn de stejar goală și alt mobilier, prevăzut și specificat în procesul verbal aliat la dosar cu numărul curent începând dela No. 1 până la 74 inclusiv, având dată în custodia d-lui Nicolae Petre din Constanța strada Scarlat Vărnăv No. 18, iar tot în același zi în continuare se va vinde la piața Carol din Constanța un aparat de radio A. E. G aliat în Constanța B-dul Ferdinand 41, pentru despăgubirea creditorului Ing. Eugen Calafeteanu din Constanța cu suma de lei 320.000 capital plus suma de lei 15000 cheltuieli de investire, osbit cheltuieli de vânzare și executare, datorate în baza titlului executoriu cu No. 68, 63, 62, 61, 60/943, aliate la dosar. Licitația se va ține pe bani gata și va fi publică. Amatori de a concura vor veni la locul și ziua și ora sus arătate.

Dosar No. 112/1943

Șef-portărel, Indescifrabil

Secretar, Indescifrabil

—xxx—

INFORMAȚIUNI

Între lucrările de folos ob., se inaugurează în ziua de 6 Septembrie este și postaua de acces Basarabi-Ovidiu, lucrare de mare importanță și care scurtează considerabil drumul dintre aceste două localități de oarece călătorii nu mai au nevoie să treacă prin Constanța.